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Vorankündigung:

Filmvortrag 
„Staunen im Donaumoos“

Ulrich Lieber

Zwischen Langenau und Gundelfingen erstreckt 
sich einer der größten Niedermoorkomplexe der 
Donauebene, das Schwäbische Donaumoos, ein 
Kleinod der Natur. Staunen im Donaumoos ist 
vielseitig: Da gibt es sowohl zahlreiche Vogelarten 
als auch seltene und gefährdete Pflanzen, denen 
durch jahrelange Renaturierungsmaßnahmen wie- 
der idealer Lebensraum geschaffen wurde. Selbst  
der in Süddeutschland selten gewordene Kranich 
nützt das Moos seit einigen Jahren als Rastplatz. 

Eine neue Form der Landschaftspflege ist die 
Beweidung mit Exmoorponys im Gundelfinger 
Moos. Der Auwald ist eine einzigartige Schatz- 
kammer und als Biotop untrennbar verbunden  
mit seinen pflanzlichen und tierischen Bewohnern. 
Tausende von Märzenbecher bringen uns im Frühjahr 
zum Staunen und wir treffen hier auch den Biber und 
den farbenprächtigen Eisvogel. Im Torferlebnispfad 
Bremental hat man den Torfabbau mit allen weite- 
ren Arbeitsschritten nochmals aufleben lassen.

Das Moos ist nicht nur für Vogelspezialisten sehens-
wert, sondern auch für Erholungssuchende und 
Naturliebhaber. Die Weite und Ruhe genießen, dem 
besonderen Reiz des Moores nachspüren, oder 
einfach nur staunen, was es hier alles zu sehen  
gibt.

Datum:	 Mittwoch, 29. April 2015	

Uhrzeit:	 19:30 Uhr

Treffpunkt:	� Musiksaal der Rudolf- 
Magenau-Schule

Gebühr:	 4,00 €

Gemeinderatssitzung
Am Donnerstag, 23. April 2015,  
findet um 18:00 Uhr im Sitzungssaal  
des Rathauses die nächste öffentliche  
Gemeinderatssitzung statt:

T a g e s o r d n u n g :
1. 	Bekanntgabe nicht-öffentlicher Beschlüsse

2.	� Gemeinsames Integriertes Klimaschutzkonzept für  
den Landkreis Heidenheim 

	 – Vorstellung durch die Hochschule Aalen

3. 	Gewerbegebiet „Berger Steig II“
    – Vergabe von Bauarbeiten für den Regenwasserkanal

4. 	�Flächennutzungsplan der Vereinbarten Verwaltungs- 
gemeinschaft (VVG) Giengen/Hermaringen 
– Berichtigung des Flächennutzungsplanes

  
5.	 Bebauungsplan „Weiherbraike 
	 – 1. Änderung“ in Sontheim
	 – Stellungnahme der Gemeinde

6. 	Jahresrechnung 2014 der Gemeinde
	 – Bildung von Haushaltsresten

7. 	Baugesuche 

8. 	Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen

Zum öffentlichen Teil der Sitzung sind Zuhörer herzlich 
eingeladen.

Eine nicht-öffentliche Sitzung findet im Anschluss statt.

gez. Jürgen Mailänder
Bürgermeister

Wohin in Hermaringen?



Gestattung nach § 12 Gaststättengesetz 
für den Ausschank alkoholischer Getränke 
bei Veranstaltungen
Zu Beginn der „Fest-Saison“ weisen wir alle „Fest-Veran-
stalter“ darauf hin, dass für den Ausschank alkoholischer 
Getränke eine Schankerlaubnis vorliegen muss.

Die Schankerlaubnis ist mindestens zwei Wochen vor 
der Veranstaltung bei der Gemeinde schriftlich oder 
per E-Mail bei

Frau Frey
barbara.frey@hermaringen.de
Telefon 07322 9547-22

oder 

beim Sekretariat
sekretariat@hermaringen.de
Telefon 07322 9547-0

zu beantragen. 

Dem Antrag muss zu entnehmen sein:
1. Antragsteller bzw. Verantwortlicher für den Verkaufsstand
2. Art und Ort der Veranstaltung
3. Zeitdauer
4.  Welche Art von Getränken zum Verkauf angeboten werden

Wir danken für Ihr Verständnis und Ihre Mitwirkung.

Fachbereich Bürgerservice
– Ordnung und Soziales –

Glückwünsche

Kindergarten & Schule aktuell

Amtliche Bekanntmachung

Weitere 500.000 Euro für die Sanierung des 
Ortskerns in Hermaringen
Groß war die Freude von Bürgermeister Jürgen Mailänder 
und seinen beiden Stellvertretern Karl Braun und Robert 
Schmid, als Kultusminister Andreas Stoch am vergangenen 
Mittwoch den Förderbescheid überreichte.

Das Land fördert die Sanierung des Hermaringer Ortskerns 
mit weiteren 500.000 Euro. Zusammen mit dem 2013 
bewilligten Betrag stehen nun insgesamt 1,5 Mio. Euro an 
Zuschüssen des Landes für die von der Gemeinde geplan-
te Reaktivierung des Mühlenareals, die Generalsanierung 
der Güssenhalle sowie für private Sanierungsvorhaben zur 
Verfügung. Das Sanierungsgebiet läuft noch bis 2021, 
so dass die berechtigte Hoffnung besteht, auch in den 
kommenden Jahren weitere Landesmittel zu erhalten.

Den Kurzbesuch des Ministers nutzten die Kommunalpolitiker, 
um mit ihm aktuelle Themen in und um Hermaringen zu 
diskutieren. Der aktuelle Stand der Sanierungsmaßnahmen 
wurde ebenso angesprochen wie der Ausbau des Teilstücks 
Hermaringen-Brenz der B 492, die tolle Entwicklung, welche 
die Rudolf-Magenau-Schule in den letzten Jahren genom-
men hat sowie die zunehmenden Probleme mit dem Biber.

Zum Abschluss des Treffens wurde vereinbart, dass Minister 
Stoch Ende Mai zu einem längeren Gemeindebesuch nach 
Hermaringen kommt.

Unser Bild zeigt den Minister bei der Übergabe des Förder-
bescheides an Bürgermeister Jürgen Mailänder und seine 
Stellvertreter Karl Braun (1. v. r.) und Robert Schmid (1. v. l.).
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Die Elternbeiräte  
des Kindergartens „Konfetti“  
und der Rudolf-Magenau-Schule 
bedanken sich recht herzlich 
für die Bücher- und Kuchen- 
spenden und die zahlreichen  
Besucher die zum gelingen  
der diesjährigen Bücherbörse  
beigetragen haben. 

Rudolf-Magenau-Schule und 
Kindergarten „Konfetti“

Speiseplan KW 17 (20.04. – 24.04.2015)

Montag  Zuchini-Gemüse-Suppe
Kuchen-Michl mit Apfelsoße

Dienstag  Fischstäbchen mit Kartoffelsalat, 
Salat
Nudeln mit Käse-Soße, Salat
Vanillepudding

Mittwoch  Würstl-Gulasch mit Reis, Salat
Pizza – Margarita –, Salat (veg.)
Schoko-Donuts

Donnerstag Nudeln mit 2erlei Soßen, Salat  
 a) Bolognese b) Gemüse (veg.)
 Joghurt-Drink

Wir gratulieren allen Mitbürgerinnen 
und Mitbürgern, die in dieser oder den 
nächsten Wochen ihren Geburtstag 
feiern können, namentlich:

 am Freitag, 17. April 
Herrn Manfred Maier,
Hohweiher 3, zum 74. 



Hel fe n h at ei n e n Na me n

C a r i t a s

E van gel i sc h e
Ch ri sc h on a- Ge mei n d e

Her mari n ge n

E van gel i sc h e
Ki rc h e n ge mei n d e

Her mari n ge n

Kat h ol i s c h e S e el s orgest el l e
Mari a Kö ni gi n
H e r mari n ge nEvangelische

Kirchengemeinde
Hermaringen

Kontakt: Evang. Pfarramt, Tel. 07322 5272, Fax -24143
Pfarrer Steffen Hägele · E-Mail: Steffen.Haegele@elkw.de
Pfarrbüro: E-Mail: Pfarramt.Hermaringen@elkw.de
Bürozeiten: Dienstag und Donnerstag von 8:30 – 12:00 Uhr
Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage  
unter www.hermaringen-evangelisch.de

Wochenspruch:
Christus spricht: Ich bin der gute Hirte. Meine Schafe hören 

meine Stimme, und ich kenne sie, und sie folgen mir; und ich 
gebe ihnen das ewige Leben.               

Psalm 33,5

Samstag, 18. April  
09:00 Uhr Treffen des Jugendmitarbeiterkreises 
    –           zum Frühstück im Gemeindehaus
11:30 Uhr zur Planung der nächsten Projekte
              
Sonntag, 19. April – Miserikordias Domini –
10:30 Uhr Gottesdienst mit Taufen, 
                 Franziska und Leopold Grünwald
                 (Pfarrer Hägele) 
                 Predigttext: Johannes 10,10-16.27-30
                 Predigtthema: „ER hat mich im Blick!“

17:30 Uhr Geistliches Benefizkonzert mit dem 
                 Chor und Orchester „Adventus Domini“
                 in der evangelischen Kirche

Dienstag, 21. April
09:30 Uhr Krabbel- und Spielgruppe
19:30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung im 
                 Gemeindehaus
20:00 Uhr Offenes Singen

Mittwoch, 22. April
16:00 Uhr Konfirmandenunterricht

Sonntag, 26. April – Jubilate –
10:00 Uhr Familiengottesdienst mit Taufe
                 �und Tauferinnerung für die Kinder
 	    der 3. und 4. Klasse
 	    (Pfarrer Hägele) 

Hel fe n h at ei n e n Na me n

C a r i t a s

E van gel i sc h e
Ch ri sc h on a- Ge mei n d e

Her mari n ge n

E van gel i sc h e
Ki rc h e n ge mei n d e

Her mari n ge n

Kat h ol i s c h e S e el s orgest el l e
Mari a Kö ni gi n
H e r mari n ge n

Gemeindebücherei

		 im Evang. Gemeindehaus			
Die Bücherei für Alle	
Bücher für Kinder, Jugendliche und Erwachsene.
Die wöchentlichen Öffnungszeiten sind:
Dienstag  und Donnerstag 16:30 bis 18:00 Uhr
Bei Fragen und Anregungen steht Karina Weiß gerne zur 
Verfügung. Tel. 0157 749 37 323.

2. Treffen des Jugendmitarbeiterkreises am
Samstag, 18.04.2015 im Gemeindehaus
Herzliche Einladung an die Jugendmitarbeiter (MAK) zum  
2. Treffen am Samstag, 18. April 2015 von 09:00 – 11:30 
Uhr im Gemeindehaus zum Frühstück. Wir möchten die 
nächsten Projekte wie zum Beispiel die Dorffreizeit 2015 
oder das KonfiCamp besprechen.

Freiwillige Feuerwehr

Übung Einsatzabteilung:
Am kommenden Dienstag, 21.04.2015 um 20:00 Uhr trifft 
sich die Einsatzabteilung im Feuerwehrhaus zur Übung.

Terminvorschau:
28.04.2015 um 20:00 Uhr:  Übung der Einsatzabteilung
01.05.2015 ab 10:30 Uhr:  �Maibaumaufstellen und  

Maibaumfest

Brandeinsatz:
Einsatzzeit: Dienstag, 07.04.2015, 6:07 Uhr
Alarmierung: FME 186 (Gesamtalarm)
Alarmstichwort: BR4 – Brand außerhalb Ortschaft
Einsatzfahrzeuge: HLF20/20, LF8
Die Feuerwehr wurde zu einer angeblich brennenden 
Gartenhütte in einem Krautgarten kurz vor Gerschweiler 
gerufen. Nach Eintreffen an der Einsatzstelle konnte aber 
schnell Entwarnung gegeben werden, da sich in der Garten-
hütte nur zwei brennende Kerzen befanden. Deshalb war der 
Einsatz für die 21 ausgerückten Feuerwehrmänner schon 
nach einer knappen halben Stunde beendet. Im Feuerwehr-
haus standen zwischenzeitlich noch acht Kameraden als 
Reserve bereit.

Rückblick Familienwanderung:
Am vergangenen Sonntagmorgen, 12.04.2015 um 10:00 Uhr 
trafen sich viele Mitglieder der Hermaringer Feuerwehr zum 
Teil mit ihren Familienangehörigen am Feuerwehrhaus um 
gemeinsam nach Hohenmemmingen in den „Schweinestall“ 
von Kamerad Christian Rohrer zu wandern. Das Wetter 
spielte mit und man konnte nach einer kurzen Sektpause an 
der Filzfabrik in Gerschweiler bei angenehmer Lufttempera-
tur den letzten Teil der Wanderstrecke in Angriff nehmen.
Gegen 12.00 Uhr trafen die Wanderer und die selbst ange-
reisten Nichtwanderer pünktlich bei Familie Rohrer ein und 
konnten sich mit einer Gulaschsuppe stärken. Danach gab 
es noch Kaffee und leckere Kuchen. Um ca. 14.30 Uhr war 
der mit 60 Teilnehmern gut besuchte Ausflug zu Ende.
Ein herzlicher Dank geht an Familie Rohrer für ihre Gast-
freundschaft und alle anderen, welche zum Gelingen dieses 
Tages beigetragen haben.

gez.
Kluge (Schriftführer)
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***NEU *** NEU ***NEU ***NEU ***
Jungschar für Jungen

Am Mittwoch, 22. April 2015 startet die neue Jungschar für 
Jungen. Sie findet immer mittwochs (außer in den Schulferien) 

in der Zeit von 17:00 – 18:30 Uhr für Jungen im Alter von  
9 – 13 Jahren im evangelischen Gemeindehaus statt.  

Dazu laden wir recht herzlich ein!!!
Auf viele „Jungs“ freuen sich Thomas Ihle, Simon Faigle, 

Jonathan Laib und Kim-Andrè

Hel fe n h at ei n e n Na me n

C a r i t a s

E van gel i sc h e
Ch ri sc h on a- Ge mei n d e

Her mari n ge n

E van gel i sc h e
Ki rc h e n ge mei n d e

Her mari n ge n

Kat h ol i s c h e S e el s orgest el l e
Mari a Kö ni gi n
H e r mari n ge n

Katholische Kirchengemeinde 
Maria Königin 
Hermaringen

Kath. Pfarramt Sontheim, Tel. 07325 922673, Fax 922674
E-Mail: KathParramt.Sontheim@freenet.de
Homepage: http://se-unteresbrenztal.drs.de
Bürozeiten: Mo., Mi., Fr. 9:00 – 11:00 Uhr,  
Di. 14:00 – 17:00 Uhr, Messnerin: Christine Tabor, Tel. 4198

Wochenspruch:
Jauchzt vor Gott, alle Menschen der Erde! Spielt zum Ruhm 

seines Namens! Verherrlicht ihn mit Lobpreis! Halleluja.

(vgl. Ps 66,1-2)

Freitag, 17.04.2015 
19:30 Uhr �Offener Bibel- und Gebetskreis in Sontheim, 

Gemeindezentrum

Samstag, 18.04.2015 
14:00 Uhr 3. Firmtag in Burgberg
17:30 Uhr �Beichtgelegenheit in der Heilig-Geist-Kirche in 

Giengen

Sonntag, 19.04.2015 
3. Sonntag der Osterzeit
L1: Apg 3,12a.13-15.17-19    L2: 1 Joh 2,1-5a  
Ev: Lk 24,35-48
09:00 Uhr �Eucharistiefeier mit Verabschiedung der bisherigen 

und Vorstellung der neuen Kirchengemeinderäte

Donnerstag, 23. April 2015 
19:30 Uhr �Vortrag „Radikal leben!“ mit Dr. Rupert Neudeck, 

Kath. Gemeindezentrum St. Maria, Heidenheim, 
Schnaitheimer Str. 19

Freitag, 24. April 2015 
15:00 Uhr Probe zur Erstkommunion
19:30 Uhr �Benefizkonzert von MA’cappella zu Gunsten des 

Kindergartens St. Franziskus, kath. Kirche Sont-
heim

Samstag, 25. April 2015 
10:00 Uhr 2. Probe zur Erstkommunion mit Kerze
17:30 Uhr �Beichtgelegenheit in der Heilig-Geist-Kirche in 

Giengen

Sonntag, 26. April 2015 
09:00 Uhr Treffen der Erstkommunionkinder
10:00 Uhr Feierliche Erstkommunion
18:00 Uhr Dankandacht

3. Firmtag in Burgberg
Am Samstag, 18.04.2015 treffen sich die Firmlinge um 
14:00 Uhr im Gemeindehaus in Burgberg zum 3. Firmtag. 
Jede/r soll bitte einen Gegenstand mitbringen, der für 
Euer Leben eine besondere Bedeutung hat, an dem  
„das Herz hängt“. 

Achtung geänderte Gottesdienstzeit am
19. April 2015
Seit nunmehr einem Jahr wurde der Beginn des Gottes-
dienstes „in der Regel“ auf 10:00 Uhr festgelegt. Jetzt am 
kommenden Sonntag, 19. April 2015 greift die Ausnah-
meregelung für Doppeldienste. Pfarrer Hägele hält zuerst 
den Gottesdienst in Sontheim und dann um 10:30 Uhr  
in Hermaringen. 
Wir bitten um Beachtung!

Herzliche Einladung zum Geistlichen Benefizkonzert  
mit dem Chor und Orchester „Adventus Domini“ am 
Sonntag, 19. April 2015 um 17:30 Uhr in der Evang. 
Marienkirche in Hermaringen
Der Chor und das Orchester „Adventus Domini“ unter  
der Leitung von Dr. Günter L. Preuß geben am Sonntag,  
19. April 2015 um 17:30 Uhr in der Evang. Marienkirche 
Hermaringen ein Geistliches Benefizkonzert „Begegnungen“ 
mit Musik von C.P.E. Bach, F. Mendelssohn und J.G. Rhein-
berger u.a. und den Solisten Rabea Kramp (Sopran)  
undZoltan Gal (Bariston). 
Der Eintritt ist frei – Spenden werden erbeten.
Mit den Spenden wird ein Reha-Zentrum für Straßenkinder 
in der Ukraine unterstützt.

Hel fe n h at ei n e n Na me n

C a r i t a s

E van gel i sc h e
Ch ri sc h on a- Ge mei n d e

Her mari n ge n

E van gel i sc h e
Ki rc h e n ge mei n d e

Her mari n ge n

Kat h ol i s c h e S e el s orgest el l e
Mari a Kö ni gi n
H e r mari n ge n

Krabbel-Gruppe

Mini-Treff am 21. April 2015	
Krabbel- und Spielgruppe für Kinder von 0 – 3 Jahren
Wir treffen uns immer am 1. und 3. Dienstag des Monats  
von 9:30 – 11:00 Uhr im Evang. Gemeindehaus in Hermarin-
gen zum gemeinsamen Spielen, Singen, Basteln und  
Spaß haben…
Wenn Ihr Zeit und Lust habt, kommt doch einfach am  
Dienstag, 21. April 2015 vorbei.
Wir freuen uns !

Sitzung des Kirchengemeinderats
Am Dienstag, 21. April 2015 findet im ev. Gemeindehaus 
um 19:30 Uhr die nächste öffentliche Sitzung des Kirchen-
gemeinderats statt, zu der Zuhörerinnen und Zuhörer wie 
immer herzlich eingeladen sind. Auf der Tagesordnung 
stehen unter anderem die Punkte:
Neues aus der Kirchenpflege, Kirchentag in Stuttgart,
Mitarbeiterfest und Sonstiges/Informationen/Termine.

Vorankündigungen:
Herzliche Einladung zum Familiengottesdienst  
mit Taufe und Tauferinnerung am Sonntag, 26. April 
2015 um 10.00 Uhr in der Kirche
Am übernächsten Sonntag, dem Sonntag Jubilate,
26. April 2015 um 10:00 Uhr, wollen wir den nächsten 
Familiengottesdienst feiern! Es wird ein ganz besonderer 
Gottesdienst sein. Wir wollen die Tauferinnerung der Kinder 
der 3. und 4. Klasse (also rund 10 Jahre nach der Taufe) 
feiern und in diesem Gottesdienst ein Kind taufen. Dazu 
haben die Kinder der 3. und 4. Klasse in den letzten Tagen 
bereits in einem Brief eine persönliche Einladung von Pfarrer 
Hägele erhalten. 
Die Kinder dürfen ihre Eltern und Großeltern, Paten und 
Freunde mitbringen. Es wird ein bunter und fröhlicher 
Gottesdienst sein. Nach dem Gottesdienst
laden wir zu einem Imbiss ein.
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Mobile Jugendkirche OOPS
Die mobile Jugendkirche des Dekanats startet am Sonntag, 
26. April 2015, auf dem Schloss Hellenstein. Unter dem Titel 
„Das Herz aller Religionen ist eins“ (Dalai Lama) beginnt um 
18:00 Uhr eine gemeinsame Demo vom Schloss hinunter in 
die Stadt um für ein friedliches, respektvolles und tolerantes 
Miteinander aller Religionen zu beten und sich für mehr 
Menschlichkeit stark zu machen.
Das Mergelstetter Organisationsteam lädt alle Jugendlichen, 
jungen Erwachsenen und Junggebliebenen ein mit dabei  
zu sein.

Sternwallfahrt zum Jugendtag nach Untermarchtal  
vom 27. – 31. Mai 2015
Die Dekanate Heidenheim und Ostalb laden Jugendliche ab 
15 Jahren und junge Erwachsene zur diesjährigen Sternwall-
fahrt ein, die unter dem Motto „Ich habe dich beim Namen 
gerufen“ steht. Die Wanderung startet am 27. Mai in Aalen 
und führt in Etappen über Böhmenkirch, Merklingen, 
Frankenhofen schließlich am 30. Mai nach Untermarchtal, 
wo dann am 31. Mai der Jugendtag gefeiert wird. Übernach-
tet wird in Gemeinschaftsunterkünften, die Verpflegung 
erfolgt durch das Begleitteam. Der Unkostenbeitrag beläuft 
sich bei Jugendlichen bis 27 Jahren auf 55 €, bei Erwachse-
nen ab 27 Jahren auf 65 €. Auskünfte und Anmeldung beim 
Kath. Jugendreferat Heidenheim, Tel. 07321 931540 oder 
beim Kath. Jugendreferat Aalen, Tel. 07361 59070.

Fußwallfahrt des Katholischen Landvolks nach Flüeli/
Zentralschweiz
Schritt für Schritt zu Bruder Klaus 
Die Fußwallfahrt nach Flüeli ist ein Klassiker im Programm 
des VKL. Viele gehen den Weg zum wiederholten Male, denn 
es ist immer wieder ein außergewöhnliches Erlebnis. Der 
äußerliche Rahmen bietet die Möglichkeit für tiefe und neue 
Erfahrungen mit sich selbst, seinen Mitmenschen und der 
Natur. Auf der langen Wanderung bietet sich immer die 
Chance, sich in der Gemeinschaft neu zu erleben. So ist die 
jährliche Wallfahrt nach Flüeli in der Schweiz seit Längerem 
einer der Höhepunkte im Jahresprogramm des VKL.
Der Weg verläuft in zwei Etappen. Start ist am 31. Juli 2015 
in Stetten ob Lontal. Von dort führt der Weg zum Bodensee. 
Die zweite Etappe startet am 6. August 2015 in Ailingen am 
Bodensee und endet am 15. August 2015 in Flüeli.
Termine:  
1. Etappe: Fr., 31. Juli 2015 – Do., 6. August 2015
2. Etappe: Do., 6. August 2015 – Sa., 15. August 2015
Kosten: Die Kosten für die erste Etappe werden unterwegs 
umgelegt (ca. € 100,–).
Die zweite Etappe kostet für VKL-Mitglieder ca. € 300,–  
und ca. € 320,– für Nichtmitglieder; Kinder, Jugendliche  
und Studenten zahlen ca. € 140,–.
Die Übernachtungen in einfachen Unterkünften sind  
inbegriffen. 
Zu den Eröffnungsgottesdiensten in Stetten ob Lontal  
am Freitag, 31. Juli um 18:30 Uhr und in Ailingen am  
Donnerstag, 6. August um 19:00 Uhr sind alle herzlich 
eingeladen. 
Die Teilnehmerzahl ist begrenzt. Anmeldung notwendig bei:
Verband Katholisches Landvolk, Jahnstr. 30,  
70597 Stuttgart, Tel.: 0711 9791-118, -176,  
Fax: 0711 9791-152, E-Mail: vkl@landvolk.de 

Bürozeiten: Kath. Pfarramt, Schillerstraße 6,  
89567 Sontheim an der Brenz
Montag, Mittwoch und Freitag 09:00 – 11:00 Uhr
Dienstag 14:00 – 17:00 Uhr    
Telefon:  07325 92 26 73 
E-Mail-Adresse: KathPfarramt.Sontheim@freenet.de 
Homepage: http://se-unteresbrenztal.drs.de 

Vorstellung der neugewählten und Verabschiedung der 
bisherigen Kirchengemeinderäte
In der Eucharistiefeier am kommenden Sonntag werden  
wir uns von ausscheidenden Kirchengemeinderäten ver- 
abschieden und die neugewählten Kirchengemeinderäte  
der Gemeinde vorstellen.
Wir danken von Herzen für Ihr Engagement, Ihre Zeit und 
Ihre Unterstützung und wünschen Gottes reichen Segen!

Radikal leben!  
Vortrag und Gespräch mit Dr. Rupert Neudeck  
Donnerstag, 23. April 2015, 19:30 Uhr, Katholisches 
Gemeindezentrum St. Maria Heidenheim, Schnaitheimer- 
str. 19 
Sein Lebensthema: Radikalität. Sein Lebenswerk: Komitee 
Cap Anamur/Deutsche Notärzte e.V., Grünhelme e. V. Seine 
Helden: Menschen, die im Widerstand gegen Missstände  
ihr Leben riskieren. Seine Botschaft: Die Tugend des Wider- 
stands darf nie verschwinden. In seinem Vortrag macht  
der Journalist und Theologe Rupert Neudeck deutlich, wie 
aktuell und überlebensnotwendig gelebter Widerstand, 
radikales Umdenken und mutiges Eingreifen sind – für die 
Gesellschaft und für jeden Einzelnen. Schluss mit Folter, 
Diskriminierung und Verschwendung. 
Schluss auch mit einem Glauben, der an der Wirklichkeit  
der Menschen vorbei existiert. Alle Interessentinnen und 
Interessenten sind herzlich willkommen.  
Teilnahmebeitrag: 8,- € / ermäßigt 5,– € 
Eine Veranstaltung der Katholischen Erwachsenenbildung 
Kreis Heidenheim e. V. 
Schnaitheimer Straße 19, 89520 Heidenheim  
Tel.: 07321-9315-50 Fax: 07321-9315-59 
E-Mail: Bildungswerk@keb-heidenheim.de  
Internet: www.keb-heidenheim.de

Benefizkonzert von MA‘cappella
Herzliche Einladung zum Benefizkonzert zugunsten des 
Kath. Kindergartens St. Franziskus in Sontheim mit 
MA’cappella am Freitag, 24. April 2015 in der kath. Kirche 
Mariä Himmelfahrt in Sontheim. Einlass ist um 19:00 Uhr, 
Beginn um 19:30 Uhr, der Eintritt ist frei, Spenden sind 
erwünscht.
Die 6 Freunde präsentieren live und ohne Instrumente ihre 
Lieblingsmusik, was den Besuch des Konzertes zu einem 
einzigartigen Erlebnis macht. Freuen Sie sich auf die Veran-
staltung der jungen Männer, die bei internationalen Chor-
wettbewerben schon zahlreiche Erfolge verbuchen konnten. 

Erstkommunion 2015 
Am Sonntag, 26. April 2015 werden 7 Kinder neu in unsere 
Mahlgemeinschaft aufgenommen. Der Gottesdienst, der  
von Herrn Pfarrer Reiner Stadlbauer geleitet wird, beginnt  
an diesem Sonntag erst um 10:00 Uhr. Um 18:00 Uhr  
ist Dankandacht. Die Gemeinde ist herzlich eingeladen,  
mit unseren Erstkommunionfamilien zusammen zu feiern. 
In den Gruppenstunden, einem Beichtnachmittag, im 
Gottesdienstbesuch und mit weiteren kleinen Aktivitäten 
haben sich folgende Kinder auf den Empfang ihrer Ersten 
Heiligen Kommunion vorbereitet: Lena Göttler, Laura Graf, 
Jonas Gumpp, Jonas Kuballa, Chiara Lega, Lisa Schell-
mann und Christian Ivan Sipura.
Ein herzlicher Dank gilt den Eltern für die Begleitung der 
Kommuniongruppen und Frau Beyrle und Frau Müller für alle 
Organisation und Leitung der Vorbereitungszeit. Wir hoffen, 
dass Kinder und Eltern erleben, dass die Gemeinschaft mit 
Christus und der Gemeinde an diesem Tag neu gefestigt 
wird und wünschen allen Erstkommunionfamilien ein  
schönes Fest!
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Sport

Sport-Club  
Hermaringen e. V.

gegründet 1929

Tischtennis

Zum Abschluss der Saison 2014/2015  
stehen folgende Spiele an:
Samstag, 18. April 2015, 13:00 Uhr  
TSV Oberkochen – SC Hermaringen U 18  
Sonntag, 19. April 2015,  
10:00 Uhr SV Waldhausen 1 – SC Hermaringen 3 
10:00 Uhr DJK Wasseralfingen 2 – SC Hermaringen 1

Gez. D. Göth

Fußball

Aktive
SCH II – AC Milan Heidenheim II  0 : 2 (0 : 1)
Am vergangenen Sonntag war die zweite Mannschaft des 
AC Milan zu Gast in Hermaringen.
Der SC, obwohl stark ersatzgeschwächt, versuchte von 
Anfang an das Spiel an sich zu reißen. Leider merkte man 
aber schnell, dass es dem ein oder anderen an spielerischer 
Qualität und Kondition mangelt. Was natürlich auch an 
fehlender Spielpraxis deutlich wurde. Der AC wusste dies 
jedoch nicht auszunutzen, denn was an mangelnder Spiel-
praxis fehlte, machte der SC durch eine geschlossene, 
kämpferische Einstellung wieder wett. Auf beiden Seiten 
blieben daher größere Torchancen aus, so dass es leider  
aus Hermaringer Sicht ein Elfmeter war, welcher zum 1 : 0 
für den AC den Spielverlauf etwas kippte.
Mit diesem Ergebnis ging es in die Halbzeitpause. Nach 
der Halbzeit versuchte der SC weiterhin die Lücken in der 
Hintermannschaft von Milan zu suchen, jedoch ohne Erfolg. 
Das Spiel plätscherte nun vor sich, bis wiederum ein Elf- 
meter zum letztendlich glücklichem aber im Großen und 
Ganzen nicht ganz unverdienten 2 : 0-Endstand führte.  
Denn nach dem 2 : 0 gelang auf beiden Seiten nichts mehr. 
SC Hermaringen – AC Milan HDH  3 : 3 (2 : 1)
Die ersten 20 Minuten verliefen noch ziemlich zerfahren. 
Beiden Teams wollte im Spielaufbau nicht allzu viel gelingen. 
Mit einer der ersten gefährlicheren Aktionen gelang dem SC 
dann die Führung – ein auf Schmid platzierter Ball landete 
beim völlig freistehenden Niewerth, der mit einem trockenen 
Schuss aus rund zehn Metern zum 1 : 0 in der 18. Minute 
abschloss.
Die Partie nahm nun Fahrt auf. Der quirlige Baytemür setzte 
einen Ball knapp übers Tor, Amthors schöner Distanzschuss 
auf der Gegenseite war ebenfalls etwas zu hoch angesetzt.
Das 2 : 0 der Gastgeber resultierte dann aus einer feinen 
Aktion des SC-Stürmers Schmid. Nachdem er sich zunächst 
gegen einen Gäste-Verteidiger durchgesetzt hatte, legte er 
den Ball am herauseilenden Schlussmann Mayer vorbei und 
vollendete zum 2 : 0.
Die Freude auf Seiten der Gastgeber währte allerdings nur 
eine Zeigerumdrehung. Klawonn verlängert eine
Hereingabe auf den sich freilaufenden Gülperi, der Geyer im 
Tor des SC keine Abwehrchance ließ.

Besser in die zweite Spielhälfte kam der AC Milan. Der sich 
nun immer mehr in den Vordergrund spielende Klawonn 
legte auf Baytemür ab, der aber noch aus mittlerer Distanz 
vor dem SC-Gehäuse scheiterte. Kurz darauf jedoch fiel der 
mittlerweile verdiente Ausgleich. Milan präsentierte sich 
dabei erneut gedankenschneller, eine Hereingabe versenkte 
Baytemür am langen Pfosten zum 2 : 2.

Hel fe n h at ei n e n Na me n

C a r i t a s

E van gel i sc h e
Ch ri sc h on a- Ge mei n d e

Her mari n ge n

E van gel i sc h e
Ki rc h e n ge mei n d e

Her mari n ge n

Kat h ol i s c h e S e el s orgest el l e
Mari a Kö ni gi n
H e r mari n ge n

Evangelische
Chrischona-Gemeinde

Hermaringen

Kontakte und Infos: Chrischona-Gemeinde Schillerstr. 33, 
Sontheim; Tel. 07325 921735; Fax 07325 921736;  
Internet: www.chrischona-sontheim.de

Donnerstag, 16. April
18.30 Uhr Jungbläser 
19:30 Uhr Posaunenchorprobe 
20:00 Uhr Bibelkreis in Hermaringen

Freitag, 17. April
16:00 Uhr Abenteuerland 4 Jahre bis 1. Klasse
18:00 Uhr Abenteuerland 2. Klasse bis 12 Jahre

Samstag, 18. April 
20:00 Uhr Jugendkreis Kleingruppen

Sonntag, 19. April
10:15 Uhr Gottesdienst im Gemeindezentrum Sontheim

Mittwoch, 22. April
17:15 Uhr Biblischer Unterricht – Gruppe I 
17:15 Uhr Biblischer Unterricht – Gruppe II
18:30 Uhr Teenkreis 

Donnerstag, 23. April
18:30 Uhr Jungbläser 
19:30 Uhr Posaunenchorprobe 
20:00 Uhr Bibelkreis in Hermaringen

Zu unseren Gottesdiensten und Veranstaltungen möchten 
wir Sie herzlich einladen!

Vereine

Hel fe n h at ei n e n Na me n

C a r i t a s

E van gel i sc h e
Ch ri sc h on a- Ge mei n d e

Her mari n ge n

E van gel i sc h e
Ki rc h e n ge mei n d e

Her mari n ge n

Kat h ol i s c h e S e el s orgest el l e
Mari a Kö ni gi n
H e r mari n ge n

Schwäbischer Albverein  
Hermaringen e. V.

gegründet 1903

Herzliche Einladung an alle Natur- und Wanderfreunde zu 
einer kleinen Wanderung beim Pfannentalhaus.
Laut Wanderplan ist am Sonntag, 19. April 2015 ein Besuch 
im Pfannentalhaus eingeplant.
Wir fahren mit dem PKW um 13:30 Uhr vom Rathaus ab  
zum Parkplatz beim Pfannentalhaus.
Von dort machen wir dann eine circa einstündige  
Wanderung.
Anschließende Einkehr im Pfannentalhaus.

Hel fe n h at ei n e n Na me n

C a r i t a s

E van gel i sc h e
Ch ri sc h on a- Ge mei n d e

Her mari n ge n

E van gel i sc h e
Ki rc h e n ge mei n d e

Her mari n ge n

Kat h ol i s c h e S e el s orgest el l e
Mari a Kö ni gi n
H e r mari n ge n

Landfrauen  
Hermaringen 

gegründet 1995

LandFrauen Hermaringen
20.04.2015, 19:30 Uhr Vortrag mit Valerie Koch „Verstehen, 
Umgang und Beschäftigung mit an Demenz erkrankten 
Menschen.“ Der Vortrag findet in der Mensa der Rudolf-
Magenau-Schule statt. Auch Gäste sind zu diesem interes-
santen Vortrag herzlich willkommen. Unkostenbeitrag für 
Mitglieder 3,00 Euro, für Nichtmitglieder 4,00 Euro.
Termine im Mai:
18.05.2015, 19:30 Uhr Kulinarischer Leseabend mit Dagmar 
Holzschuh zum Thema „Luft wie Samt und Seide.“
Heitere und bewegende Geschichten von Frauen für Frauen.
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Aktuelles

Donnerstag, 16. April 2015 um 20:00 Uhr
Pubertät – eine spannende Zeit, nicht nur für  
Jugendliche
Auch Eltern stehen vor vielen Fragen. Wie beginne ich ein 
Gespräch? Wann ist der richtige Zeitpunkt? Was sind die 
richtigen Informationen? Was wünsche ich mir für meine/n 
Tochter/Sohn?
Ich möchte Sie mitnehmen auf die spannende Reise der 
Veränderungen, auf Sturm und Drang. Es wird Zeit sein, über 
die eigene Sexualerziehung zu reflektieren und Anregungen 
zu erhalten, wie eine entspannte Sexualerziehung gelingen 
kann. Auch die Ergebnisse einer Umfrage an über 300 
Jugendlichen aus Heidenheim zum Thema „Jugendsexuali-
tät – Wünsche, Erfahrungen, Sorgen“ werde ich Ihnen 
präsentieren.
Referentin: Anne Becker, Diplom-Sozialpädagogin,  
AWO – Heidenheim
Gebühr: 4,50 € Nichtmitglieder, 3,50 € Mitglieder

Freitag, 17. April 2015 um 19:00 Uhr
Frauen singen Heilungs- und Kraftlieder
Anmeldung erforderlich!                

Dienstag, 21. April und 28. April 2015 von  
17:00 – 17:30 Uhr
Elternführerschein Baustein III
Fremdeln, Zahnen, Laufen lernen (Eltern mit Babys  
ab 5 Monate)
Leitung: Frau Jaritz
Kostenfrei,  Anmeldung erforderlich!    
Mittwoch, 22. April 2015 um 15:00 Uhr
Kasperletheater für Kinder ab 2  ½ Jahre
Anmeldung erforderlich unter Tel. Nr. 07324 -981666

Donnerstag, 28. April 2015 um 9:30 Uhr
Bedarfsgerechte Ernährung und Ernährungserziehung 
für Babys 
Für die gesunde Entwicklung Ihres Kindes hat die richtige 
Ernährung bereits im Säuglingsalter eine große Bedeutung. 
Die Milchmahlzeiten werden schrittweise durch Beikost 
ersetzt. Heute lernen Sie den Ernährungsplan für das  
1. Lebensjahr kennen und Sie bekommen wichtige Tipps. 
Referentin: Gudrun Künzel, Ernährungsberaterin DGE
Anmeldung erforderlich unter Tel. Nr. 07324 981666!

Reit- und Fahrverein 
Burgberg e. V.

Hallendienst
20.04.2015 – 26.04.2015  
Sabrina und Tatjana Mannes

27.04.2015 – 03.05.2015  
Ramona Kastler und Cynthia Danzer

Wirtschaftsdienst
19.04.2015 – 24.04.2015  
Silke Ludwig und Claus Brezger 

26.04.2015 – 01.05.2015  
Corinna Günzler und Tanja Frühsammer

Die Gäste wollten mehr, hatten nun deutlich höhere Spielan-
teile und setzten den SC weiterhin unter Druck. Fast folge-
richtig fiel dann auch die umjubelte Führung für die Gäste. 
Ein langer Ball wurde von der SC-Abwehr unterschätzt, das 
weitere Zuspiel erreichte Gülperi, der erneut traf.
In der Folge hätte Milan eigentlich den Sack zumachen 
müssen, vergab aber zwei „Hundertprozentige“. Dies sollte 
sich rächen: Mit der letzten Aktion gelang den Gastgebern 
noch der Ausgleichstreffer. Der aufgerückte Cieslik brachte 
den Ball nach einem Vorstoß über die rechte Angriffseite  
vor das Tor von Milan-Schlussmann Mayer, und Braunmiller 
gelang im zweiten Versuch das letztendlich leistungsgerech-
te 3 : 3, wobei Milan der Punkt im Abstiegskampf sicherlich 
mehr nützt als dem gastgebenden SC.
Es spielten: Geyer – R. Russo, Mayer, Cieslik, Burkhardts-
maier, M. Russo (81. Weimert), Amthor, Braunmiller,  
Niewerth, Schmid, Stegmaier

Die nächsten Spiele:
Fr., 17.04.
17:00 Uhr: TSG Schnaitheim 2 – E2
18:00 Uhr: TSG Schnaitheim 1 – E1
Sa., 18.04.
13:00 Uhr: TSV Niederstotzingen – D2
13:00 Uhr: D1 – SG Herbrechtingen / Bolheim 1 
So., 19.04.
15:00 Uhr: RSV Oggenhausen – 2. Mannschaft 
15:00 Uhr: TSG Hofherrnweiler – 1. Mannschaft
Kontakt:
E-Mail: fussball@sportclub-hermaringen.de
Web: www.fussball.sportclub-hermaringen.de

D-Jugend
FV Burgberg – SGM Hermaringen/Hohenm. II  0 : 0 

Der FV drängte von Beginn an auf ein schnelles Tor, doch 
abgesehen von den ersten Minuten standen wir in der 
Abwehr sicher und konnten unsere Gegner weitgehend vom 
Tor fernhalten. Als der Ball dann im Burgberger Gehäuse 
zappelte, versagte der Schiedsrichter dem möglichen Treffer 
die Anerkennung wegen einer (knappen) Abseitsstellung.  
In der zweiten Hälfte das gleiche Bild, die Stürmer beider 
Mannschaften konnten sich nur selten gut in Szene setzen. 
Unsere beste Gelegenheit vergab Nick, als er bei einem 
Konter den Ball über den ihm entgegenstürzenden Torspie- 
ler hinweghob, der Ball dann aber auch am Tor der Burg- 
berger vorbeikullerte.

Es spielten: Bartsch F., Degtjarik T., Hauser B., Kalb F.,  
Langner D., Lehmann J., Magenau N., Rother A., Schwarz 
Jo., Schwarz Ju., Yazici Ü..

Ski- und Sportverein  
Hermaringen e. V.

gegründet 1972

Tennis

Hallo Tennismitglieder,
nachdem die Vorarbeiten für die beauftragte Platzinstand-
setzungsfirma abgeschlossen werden konnten, ist noch 
nicht sicher, ob am kommenden Samstag, 18.04.2015 ein 
weiterer Arbeitsdienst stattfindet. Entscheidend ist, inwie-
weit die Platzinstandsetzungsfirma ihre Arbeiten auf unsere 
Anlage in dieser Woche beendet hat.

Ihr könnt Euch am heutigen Donnerstag telefonisch mit Sven 
Nauenburg (Mobil: 0176 61333591) bzw. Helmut Nauenburg 
(Mobil: 0160 4719195) in Verbindung setzen, um zu erfahren, 
ob am kommenden Samstag ein weiterer Arbeitsdienst 
stattfindet.

gez. die Abteilungsleitung
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Der Ortsverband informiert:

Weiterhin VdK-ADAC-Fahrsicherheitstraining 
In Kooperation mit dem ADAC führt der Sozialverband  
VdK Baden-Württemberg bereits seit 2011 Fahrtrainings für 
Auto- und Motorradfahrer oder auch für Fahrer von Wohn-
wagengespannen durch. Je achtstündige „Technik erleben-
Trainings“ gibt es im ADAC-Fahrsicherheitszentrum Hocken-
heimring und ebenfalls achtstündige „Pkw-Basis-Trainings“ 
in Stuttgart-Leonberg, jeweils in Gruppen mit maximal zwölf 
Teilnehmern. Für VdK-Mitglieder gibt es attraktive Vorteils-
preise und bei zusätzlicher ADAC-Mitgliedschaft auch 
zusätzlichen Rabatt. Informationen und Buchung über  
www.fsz-hockenheimring.de oder telefonisch (06205) 292515 
oder – wenn Basistraining gewünscht wird – über ADAC 
Württemberg, www.sicherheitstraining-stuttgart.de oder  
per Telefon (0711) 280021297. Zudem gibt es Basisinfos  
beim VdK Baden-Württemberg unter (0711) 61956-53. 

Der Ortsverband informiert:

Neue Ausgabe des VdK-eMagazins  
„SBVdirekt“
Seit 2012 gibt der VdK Baden-Württemberg eine Online-
Fachzeitschrift für Behindertenvertreter in Betrieben und 
Öffentlichem Dienst sowie für andere in der Behindertenar-
beit ehrenamtlich oder hauptberuflich Tätige heraus. Das 
elektronische Magazin kann von allen Interessierten kosten-
los entweder über die Internetseiten www.sbvdirekt.de oder 
via www.vdk-bawue.de aufgerufen werden. Es kommt in  
der Regel viermal jährlich raus, die neue Ausgabe erschien 
kürzlich. Sie enthält unter anderem Beiträge rund ums 
Thema Betriebliches Eingliederungsmanagement (BEM). 
Zudem wird die Inklusion thematisiert. Das VdK-Online- 
Magazin geht beispielsweise der Frage nach, inwieweit die 
Inklusion von Menschen mit Behinderung in der Arbeitswelt 
sechs Jahre nach Ratifizierung der UN-Behindertenrechts-
konvention bereits erreicht wurde. Es wird auch darüber 
berichtet, wie man durch engagierten VdK-Einsatz einem 
schwerstbehinderten Mitglied ein behindertengerechtes 
Auto ermöglichen konnte. Ebenso gibt es Informationen zu 
barrierefreien Urlaubsangeboten in Baden-Württemberg. 

Der Ortsverband informiert:

DRK-Tanztreffen – auch 2015 wieder  
Schnupperangebot für VdK-Mitglieder
Auch 2015 ermöglicht der VdK Baden-Württemberg seinen 
Mitgliedern, das Tanzen im fortgeschrittenen Alter (neu) zu 
entdecken. Dies sieht eine Kooperation mit dem Deutschen 
Roten Kreuz (DRK) Baden-Württemberg vor. Danach können 
interessierte VdK-Mitglieder kostenlos, unverbindlich und 
einen Monat lang eine DRK-Tanzgruppe aufsuchen und  
dort mitmachen. Um dieses Schnupperangebot nutzen zu 
können, muss das VdK-Mitglied den entsprechenden Artikel 
aus der Mai-2015-VdK-Zeitung (Seite 14) zum DRK-Tanztreff 
mitbringen und dem Übungsleiter vorlegen. Zuvor empfiehlt 
sich die vorherige Kontaktaufnahme mit dem Tanzübungslei-
ter. In den DRK-Tanzgruppen stehen vor allem Folkloretänze 
aus aller Welt und zu passender Musik auf dem Programm. 
Weitere Informationen beim VdK-Landesverband unter  
(0711) 61956-53.  

Der Ortsverband informiert:

Wichtigen Termin vormerken!
10. Oktober 2015 wieder VdK-Gesundheitstag 
in Stuttgart
Am Samstag, 10. Oktober 2015, führt der VdK Baden-
Württemberg wieder einen großen landesweiten Gesund-
heitstag in der Stuttgarter Liederhalle durch. Die Arztvorträge 
werden sich mit dem brisanten Thema Zuckerkrankheit,  
mit der Diabetes-Prävention sowie der Diabetes-Rehabilita- 
tion befassen. Darüber hinaus wird der Landesvorsitzende 

Jubiläums-Tanztee in der Schranne

Sonntag, 19. April 2015, 17:00 – 20:00 Uhr, Bürgerhaus 
Schranne, Giengen: zum zehnten Mal lädt der Jahrgang 
1939 zum Wirtschaftswunder-Tanztee ein. „Eigentlich ist es 
ja schon der elfte Tanztee“, so Werner Haag. Der erste war 
aber noch ein kleiner Testlauf, nicht in der Schranne sondern 
im Evangelischen Gemeindehaus. „Damals, im Januar 2010, 
haben wir ganz schön gezittert, ob so etwas in Giengen 
überhaupt ankommt“ erinnert sich der Jahrgangsvorstand. 
„Der Erfolg war aber überwältigend und wir mussten in die 
Schranne umziehen. Dort erst hat der Tanztee seine endgül-
tige Form gefunden und da sind wir heuer zum zehnten Mal.“  
Zum Erfolgsrezept gehören auch diesmal Gerhard Fetzers 
Nostalgie-Combo „Das gibt’s nur einmal“, wie immer mit 
den besten Hits der Wirtschaftswunder-Zeit. Organisation 
und Bewirtung zu fairen Preisen übernimmt in bewährter 
Weise das Team des Jahrgangs  1939. Auch schon fast eine 
kleine Tradition: der Erlös geht wieder an das Giengener 
Stadtarchiv. Der Eintritt beträgt € 5.  

Sprechstunden des Pflegestützpunktes  
in Giengen
Beratungsstelle für alle Fragen rund um die Themen Pflege 
und Versorgung  
Die nächsten Sprechstunden im Rathaus Giengen finden  
am Donnerstag 23.04.2015 von 09:00 – 11:30 Uhr im  
CDU-Fraktionszimmer, 3. Stock statt.  
Man kann sich vorab für einen Gesprächstermin in Giengen 
beim Landratsamt Heidenheim unter der Telefonnummer 
07321 321-2473 anmelden, es ist aber auch möglich ohne 
Terminvereinbarung vorbeizukommen. 

Sie erreichen den Pflegestützpunkt während der Sprech-
stunde unter folgender Telefonnummer 07322 952 1153. 

Freie Plätze für Girls Day und Boys Day  
am 23. April 2015
Das Berufswahlverhalten junger Menschen ist nach wie vor 
stark vom Geschlecht beeinflusst. Um den Mädchen und 
Jungen ein breiteres Berufsspektrum zu eröffnen und den 
künftigen Fachkräftebedarf sichern zu können, gibt es als 
einen Baustein im Rahmen der Berufsorientierung seit vielen 
Jahren den Girls Day und seit einiger Zeit auch den  
Boys Day. Beide Aktionstage finden bundesweit statt –  
in diesem Jahr am 23. April 2015. Sowohl für den Girls Day 
wie auch für den Boys Day gibt es im Landkreis Heidenheim 
noch freie Plätze – für Jungs überwiegend im Bereich 
Pflege. Mädchen können noch aus den unterschiedlichsten 
Angeboten, etwa bei den Städtischen Betrieben, im Bereich 
Fertigungstechnik oder Elektrotechnik der HeidTech, bei 
Gardena (Industriemechanik), an der Dualen Hochschule,  
bei Riffel Bau (Stahlbetonbau) oder in den Kliniken des 
Landkreises Heidenheim auswählen. Informationen zu den 
einzelnen Angeboten gibt es unter Telefon 07321 3212559 
bei der Gleichstellungsbeauftragten Susanne Dandl oder  
auf den Homepages www.girlsday.de oder www.boysday.de.
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Gewässerführergruppe Brenz-Donau 2014
Erika Wiedmann
Presse- und Öffentlichkeitsarbeit Gewässerführer Brenz-
Donau, Tel. 0151 17293300, erika_wiedmann@yahoo.com

Gewässerführer Start-Wochenende 
18./19.04.2015
Termine 18.04.2015
Die Dynamik eines Flusses – Die Brenz im Eselsburger Tal
Gewässerführer Jürgen Reichardt
Geologische Hintergründe und die Entstehung von Mäandern.
18.04.2015, 14:00 Uhr, Dauer ca. 2 Stunden
Treffpunkt: Wanderparkplatz oberhalb Eselsburg
Kosten: 5 €; Kinder unter 15 Jahren kostenfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
Ausrüstung: nach eigenem Ermessen
Kontakt: Tel. 0171 3853735

Auf, lern den Biber und sein Revier kennen
Banu-zertifizierter Alb-Guide und Gewässerführer Roger Keck
Lagerfeuer, Biberinfos, Stockbrot, kleine Wanderung und 
Märchen (erzählt von Märchenerzählerin Elke Keck) werden ein 
unvergessliches Highlight im April.
18.04.2015, 14:00 Uhr, Dauer ca. 3,5 Stunden
Treffpunkt: Eingang Kulturgewächshaus Birkenried
Kosten: Erw. 7,00 €, Kinder ab 5 J. 5,00 €, Kinder unter 5 J. frei, 
+ Stockbrot/Material 1,50 € /Person
Anmeldung: VHS Nattheim, Tel./Fax 07321 979426 oder 
vhs-nattheim@t-online.de bis 17.04.2015, 12:00 Uhr, Restplatz-
abfrage ab Freitag 16:00 Uhr unter 07321 71955
Ausrüstung: Gutes Schuhwerk und lange Hosen sind Pflicht  
bei jedem Wetter; Kinder nur in Begleitung von Erwachsenen, 
die Aufsichtspflicht liegt bei den begleitenden Erwachsenen.
Kontakt: info@albguide-roger-keck.de, Tel. 07321 71955

Die Brenz zwischen Bächingen und Gundelfingen
Gewässerführer/-innen Monika Mack, Kerstin Schnalzger, 
Winfried Bschorer
Die Bewohner und Neubürger in und an der Brenz.
Mühlen – technische Nutzung des Wassers.
18.04.2015, 14:00 Uhr, Dauer ca. 1,5 bis 2 Stunden
Treffpunkt: Bächingen, Umweltstation mooseum
Kosten: Auftaktführung kostenfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
Kontakt: moniholger@t-online.de, Tel. 09073 91965
 
Die renaturierte Brenz, ein Stück Natur unserer Heimat
Gewässerführerinnen Susanne Sprick und Margret Röck
Wanderung/Spaziergang von Bergenweiler entlang der renatu-
rierten Brenz nach Hermaringen (Hürbemündung). Unterwegs 
werden wir uns mit dem veränderten Lebensraum in und am 
Wasser beschäftigen. Welche Veränderung gibt es durch die 
Renaturierung? Darüber hinaus erforschen wir mit Käscher und 
Lupe die Kleinstlebewesen in der Brenz.

und VdK-Vizepräsident Roland Sing die aktuelle Gesund-
heits- und Pflegepolitik kritisch beleuchten. Ebenso wird von 
Seiten der Politik ein namhafter Vertreter Stellung beziehen. 
Alle interessierten Mitglieder, ehrenamtlichen Mitarbeiter 
aber auch andere interessierte Bürger sind eingeladen. Die 
Veranstaltung wird um 10:00 Uhr mit den Vorträgen begin-
nen und gegen 14:30 Uhr enden. Dazwischen wird es eine 
Pause mit kleinem Imbiss geben, ebenso eine begleitende 
Ausstellung namhafter Sozialversicherungsträger und 
anderer Beratungsstellen bereits ab 9:00 Uhr. Der Eintritt ist 
frei, eine frühzeitige verbindliche Anmeldung unter Angabe 
der Adresse ist aber erforderlich: VdK Baden-Württemberg, 
Anita Unger, Johannesstraße 22, 70176 Stuttgart, Telefon 
(0711) 61956-52, a.unger@vdk.de, nimmt Anmeldungen 
sowie Sammelanmeldungen entgegen.  

Der Ortsverband informiert:
29. April 2015 „Fit bei Arthrose und künstli-
chem Gelenk“ Vortragsabend von VdK und 
PatientenForum in Bad Cannstatt
Der Sozialverband VdK und der Verein PatientenForum laden 
am 29. April 2015, 19:00 Uhr, zum Vortragsabend Medizin 
transparent und verständlich „Fit bei Arthrose und künstli-
chem Gelenk“ in den Großen Kursaal nach Stuttgart-Bad 
Cannstatt ein. Die Zuhörer erwarten moderierte Vorträge  
der Chefärzte, Professor Dr. Stefan Sell (Bad Wildbad) und 
Dr. Rolf Pauschert (Bad Wimpfen), und eine anschließende 
Gesprächsrunde. Prof. Sell referiert über „Meine Gelenke 
schmerzen – Was tun?“ und setzt sich unter anderem mit 
dem schmerzfreien Gehen auseinander. Dr. Pauscherts 
Vortrag „Reha nach Endoprothetik – Sprung zurück ins 
Leben!“ befasst sich mit der Rehabilitation nach Hüft- und 
Knieendoprothetik und dem Rehaziel einer reibungslosen 
Wiedereingliederung ins häusliche und berufliche Umfeld.  
Es moderiert der bekannte Arzt Dr. Thomas Weiss.  
Der Eintritt ist frei, Saalöffnung ist um 18:30 Uhr.  
Alle Interessierten sind eingeladen.

Presse-Information
Erstes Aktions-Wochenende der Gewässer- 
führer-Gruppe Brenz-Donau am 18./19.04.2015
Faszination Gewässer erleben. Zwölf unter-
schiedliche Führungen entlang Brenz und Donau.
Nach Abschluss von – teilweise kontrovers diskutierten –  
Renaturierungsmaßnahmen an Brenz und Donau stellt sich 
so mancher die Frage, welche Auswirkungen davon auf 
Natur, Tier- und Pflanzenwelt zu erkennen sein sollen. 

Antworten auf diese und andere Fragen geben die Ge-
wässerführer Brenz-Donau; eine motivierte Gruppe, die 
letztes Jahr an zehn Wochenenden einen „grenzüber- 
schreitenden“ Lehrgang absolvierte. 

Bildung der Nachhaltigkeit ist wichtiger denn je – die Ge-
wässerführer sehen sich als Botschafter. Mit einem attrak- 
tiven Umweltbildungsprogramm starten die frisch gebacke-
nen Gewässerführer am 18./19.04. in die Saison 2015.

Das Angebot streckt sich entlang der Brenz vom Ursprung, 
über den Brenzpark, Herbrechtingen, Eselsburger Tal, 
Hermaringen, Bergenweiler, Bächingen bis hin nach Gundel-
fingen. Entlang der Donau finden Führungen in Elchingen, 
Neu-Ulm und an der Glött statt. Insgesamt gibt es zwölf 
unterschiedliche Führungen. Die Themenschwerpunkte sind 
ebenso vielfältig: Kleinstlebewesen, Tiere und Pflanzen im 
und am Gewässer oder einfach die Schönheit der Renatu- 
rierung entdecken bis hin zur Entstehung von Mäandern, 
Energiegewinnung und Wasserreinigung.

Komplettes Programm des ersten Start-Wochenendes  
unter http://www.dillingerland.de/gewaesserfuehrer.php? 
Oder Infos unter http://www.heidenheimer-brenzregion.de/
was-kann-ich-unternehmen/gewaesserfuehrer-brenz-donau 
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Scheinbar unscheinbar – Neu-Ulmer Riedlandschaft 
entdecken
Gewässerführerin Fredegart Blaschke
Auf der Rundtour entdecken Sie die vielfältige Riedlandschaft 
im Süden von Neu-Ulm, den „Plessenteich“ als ökologisches 
Kleinod, den Lebensraum des Bibers und die Eigenart  
des Widenmannwaldes. 
19.04.2015, 14:00 Uhr, Dauer: ca. 4 Stunden, 7 km
Treffpunkt: Neu-Ulm Wanderparkplatz Eulesweg 
am Widenmannwald
Kosten: Auftaktveranstaltung kostenfrei
Anmeldung: erbeten
Ausrüstung: Festes Schuhwerk, nach Möglichkeit Fernglas
Kontakt: fredegart@gmx.de, Tel. 0731 9771713 oder  
0170 8769165

Lebendige Brenz – kurz und knapp: Brenznaturierung  
bei Hermaringen
Gewässerführerinnen Erika Wiedmann und Silvia Thran
Erfahren Sie Wissenswertes und sehen Sie Schönes an der 
Brenzrenaturierung bei Hermaringen; Ausklang der Tour bei 
einer Tasse Kaffee im Bahnhof Hermaringen
19.04.2015, 14:00 Uhr, Dauer: ca. 1,5 Stunden
Treffpunkt: Bahnhof Hermaringen
Kosten: Auftaktführung kostenfrei
Anmeldung: erbeten
Ausrüstung: Bitte Fernglas mitbringen; der Rundgang findet  
bei jedem Wetter statt – festes Schuhwerk und witterungs- 
angepasste Kleidung empfohlen
Kontakt: Erika Wiedmann, 07327 9228608,  
erika_wiedmann@yahoo.com
Silvia Thran, 07322 954399, info(at)weidenkunststuecke.de

Wasserreinigung und nachhaltige Maßnahmen  
zur Verbesserung der Gewässergüte
Gewässerführer Dr. Werner Kinzler
Die Selbstreinigungskraft unserer Gewässer stößt in besiedel-
ten Gebieten an ihre Grenzen. Deshalb ist eine gut funktionie-
rende Abwasserbeseitigung für den Gewässerschutz von 
zentraler Bedeutung. Die verschiedenen Stufen der Abwasser-
reinigung einer Kläranlage werden in einem Modell anschaulich 
vorgeführt. Abwasservermeidung und Rückführung unserer 
Gewässer in einen naturnahen Zustand stellen nachhaltige 
Mittel zum langfristigen Erhalt einer hohen Wassergüte dar. 
Wussten Sie, dass der Biber durch sein Wirken die Reinigungs-
leistung unserer Gewässer erhöht?
19.04.2015, 14:30 Uhr, Dauer: ca. 1,5 Stunden
Treffpunkt: vor Eingang Kleiner Festplatz/Marineheim  
(Brenzpark)
Kosten: Erwachsene 4 Euro, Kinder ab 6 Jahre: 2 Euro,  
Familien 10 Euro
Anmeldung: über Brenzpark-Verein: info@brenzpark-ev.de, 
Telefon 07321 9245642
Ausrüstung: entsprechend der Witterung
Kontakt: info@brenzpark-ev.de

Bewerberwerkstatt im Berufs-Informations-
Zentrum (BIZ):
Die Agentur für Arbeit Aalen bietet allen interessierten 
Schülerinnen und Schülern folgende Informationsveranstal-
tung an: 

• „Studienplatzbewerbung“ 

Donnerstag, 30. April 2015, 16:00 Uhr – Raum 037

Sie bekommen von der Beraterin für akademische Berufe, 
Frau Rothaupt, Informationen rund um das Thema Studien-
platz-Bewerbung, Vergabe und Neuerungen. 

Ein weiterer Termin hierzu findet in den Pfingstferien am
Donnerstag, 28. Mai 2015, 14:00 Uhr – Raum 037 statt.

Anmeldungen sind entweder telefonisch unter der Rufnummer 
07361 575-170, per E-Mail unter Aalen.BIZ@arbeitsagentur.de 
oder persönlich im BIZ, Agentur für Arbeit Aalen,  
Julius-Bausch-Str. 12, 73430 Aalen möglich.

18.04.2015, 14:00 Uhr, Dauer ca. 2 Stunden
Treffpunkt: Ortsschild am Ortsausgang Bergenweiler  
(Burgberger Straße)
Kosten: keine
Anmeldung: erwünscht
Ausrüstung: gutes Schuhwerk
Kontakt: Margret Röck: m.roeck@t-online.de, 
Susanne Sprick: su.sprick@t-online.de oder Tel. 0172 6539275

Die Brenz – eine Flusserkundungstour rund ums  
Bächinger Schloss
Gewässerführerin Verena Grandel
Ihr erfahrt, welche Bedeutung der Fluss früher hatte, wie er 
genutzt wurde und wie er sich im  Laufe der Zeit verändert hat. 
Im Mittelpunkt steht das Bächinger Wasserschloss, zu dem es 
viel zu erzählen gibt.
18.04.2015, 14:30 Uhr, Dauer ca. 2 Stunden
Treffpunkt: Bächingen, Umweltstation mooseum
Kosten: 3 €; Kinder kostenfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
Kontakt: verena.grandel@gmx.de,Tel. 07325 922769

Termine 19.04.2015
Unsere alte Brenz ganz neu sehen – bei Herbrechtingen
Gewässerführerin Armgard Liermann
Wir wandern ein Stück an der Brenz entlang, besichtigen ein 
renaturiertes Teilstück und entdecken Flora und Fauna am  
alten und neuen Flusslauf.
19.04.2015, 10:00 Uhr, Dauer: ca. 1,5 bis 2 Stunden
Treffpunkt: Gärtnerei Spengler in Herbrechtingen
Kosten: Auftaktführung kostenfrei
Anmeldung: erforderlich – bitte bis zum 17.04.15 anmelden.
Ausrüstung: Festes Schuhwerk, bei vorherigem Regen am 
besten Gummistiefel
Kontakt: armgard-liermann@web.de, 07321 22355 (AB)

Elchinger Wasserspuren
Gewässer- und Gästeführer Gerold Bosler
Eine Wanderung rund um Elchingen mit lokalen und globalen 
Wasserthemen, interessanten Zahlen und Fakten und viel 
frischer Luft. 
Bei Interesse: nach dem Radler in den Klosterbräustuben noch 
eine kleine Braukellerführung.
19.04.2015, 13:00 Uhr, Dauer: ca. 4 Stunden
Treffpunkt: Parkplatz „Napoleonshöhe“, Oberelchingen, 
Göttinger Weg 3
Kosten: Auftaktführung kostenfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
Kontakt: gerold.bosler@online.de, 0172 7661540

Die Glött, ein Flüsschen in Bayrisch Schwaben
Gewässerführerin und Naturpädagogin Christiane Henzler
Die Glött entspringt in bezaubernder Landschaft, fließt durchs 
Donautal, Mündung in die Donau.– Mühle mit regenerativer 
Energiegewinnung, Biberansiedlung und Renaturierung im 
Donautal.
19.04.2015, 13:00 Uhr, Dauer: ca. 3 Stunden
Treffpunkt: Projekt Alte Mühle Holzheim
Kosten: steht jedem frei
Anmeldung: erbeten
Ausrüstung: festes Schuhwerk, der Witterung angepasst
Kontakt: info(ät)projekt-altemuehle-holzheim.de, Tel. 09075 
1691 oder 0173 9096472

Die Brenz vom Ursprung bis zum Itzelberger See
Gewässerführer Rainer Junginger, Kinderferienprogramme
Naturkundliche Führung: Besonderheiten in und an der Brenz
19.04.2015, 14:00 Uhr, Dauer: ca. 2 Stunden
Treffpunkt: Brenzursprung Königsbronn
Kosten: Auftaktführung kostenfrei
Anmeldung: nicht erforderlich
Ausrüstung: festes Schuhwerk, der Witterung angepasste 
Kleidung, wenn möglich Fernglas
Kontakt: Rainer Junginger, Tel. 0151 26840257
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Deshalb freut es uns besonders, dass Herr Ministerialdirek-
tor Wolfgang Reimer sich selbst ein Bild von den Schäden 
machen will.
Danach besteht noch die Möglichkeit für die Landwirte ihre 
Meinung mit einzubringen.

Somit laden wir Landwirte und Interessierte zu dieser 
Veranstaltung um 14:00 Uhr in die Egauhalle nach  
Dischingen herzlich ein.    

Kreisbauernverband 
Heidenheim e. V.

Workshop zum Thema Bewerbungs- 
unterlagen
Die Kontaktstelle Frau und Beruf im Landkreis Heidenheim 
bietet am Donnerstag, 23.04.2015, 09:00 – 12:00 Uhr,  
im Eugen-Loderer-Zentrum, Helmut-Bornefeld-Straße 2, in 
Heidenheim einen Workshop zum Thema Bewerbungsunter-
lagen an. Der Weg zu einem Arbeitsplatz führt in der Regel 
über die schriftliche Bewerbung. Doch wann ist eine Bewer-
bung überzeugend? Welche Bewerbung passt? Welche 
Unterlagen gehören dazu? In diesem Workshop haben die 
Teilnehmerinnen die Gelegenheit, diese Fragen zu klären und 
mit Annette Rosenkranz, Leiterin der Kontaktstelle Frau und 
Beruf Heidenheim, eine Bewerbung zu erarbeiten. Zudem 
besteht die Möglichkeit, eigene Bewerbungen prüfen zu 
lassen.

Um eine verbindliche Anmeldung wird gebeten, da nur eine 
begrenzte Teilnehmerzahl möglich ist. Die Gebühr beträgt  
10 Euro und kann am Veranstaltungstag bezahlt werden. 
Informationen und Anmeldung unter Tel. 07321/321-2558 
oder per E-Mail an a.rosenkranz@landkreis-heidenheim.de.

Workshop für Berufsrückkehrende  
in Heidenheim
Am Montag, 20. April 2015 bietet Anja Wunder, Beauftragte 
für Chancengleichheit am Arbeitsmarkt der Agentur für 
Arbeit Aalen, einen kostenfreien Workshop für Frauen und 
Männer an, die nach der Familienzeit oder Pflege von 
Angehörigen wieder in das Berufsleben einsteigen möchten.

Meistens handelt es sich dabei um Fragen der Vorbereitung, 
zur aktuellen Situation auf dem Arbeitsmarkt, zu unter-
schiedlichen Wegen der Stellensuche oder zu Hilfen der 
Agentur für Arbeit.

Diese und andere relevante Themen zum beruflichen 
Wiedereinstieg werden am 20.04.2015  in einem  
ca. 2-stündigen Workshop behandelt.

Beginn ist um 09:30 Uhr in der Agentur für Arbeit Heiden-
heim, Ploucquetstr. 30, im Sitzungssaal (Raum 204).

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Weitere Informationen geben die Beauftragten für Chancen-
gleichheit am Arbeitsmarkt, Barbara Markus und Anja 
Wunder, unter Tel.: 07361 575 385 oder 07361 575 116.

Riffmuseum Gerstetten
Am Bahnhof 1 

Sonn- und Feiertag  

von 10:00 – 17:00 Uhr geöffnet. 

Sonderführungen ganzjährig  

nach Voranmeldung möglich.

Bewerberwerkstatt in den Ferien
im Berufs-Informations-Zentrum (BIZ):
Die Agentur für Arbeit Aalen bietet in den Pfingstferien allen 
interessierten Schülerinnen und Schülern folgende Informati-
onsveranstaltungen/Workshops an: 

• „Bewerbungsmanagement“

Montag, 01. Juni 2015, 09:30 Uhr – Raum 037
Herr Thum, Ausbildungsleiter der Carl Zeiss AG informiert 
umfassend über den Ablauf des Bewerbungsprozesses

• „Studienplatzbewerbung“ 

Donnerstag, 28. Mai 2015, 14:00 Uhr – Raum 037
Sie bekommen von der Beraterin für akademische Berufe, 
Frau Rothaupt, Informationen rund um das Thema Studien-
platz-Bewerbung, Vergabe und Neuerungen. 

• „Online-Bewerbung“

Mittwoch, 27. Mai 2015, 09:30 Uhr – Raum 037 

Dienstag, 02. Juni 2015, 13:30 Uhr – in der Agentur  
für Arbeit Schwäbisch Gmünd Raum 109
Die Ausbilder der Bosch Automotive Steering GmbH,  
Herr Rathgeb und Herr Tamm  informieren über das  
Verfahren bei der Online-Bewerbung. 

• „Einstellungstest“

Dienstag, 26. Mai 2015, 13:30 Uhr – Raum 037
Mittwoch, 03. Juni 2015, 09:30 Uhr – Raum 037
Die Teilnehmer und Teilnehmerinnen absolvieren mit Frau 
Nowottnick bzw. Frau Schill, Landratsamt Ostalbkreis,  
gängige Einstellungstests und  werden auf die Lösungs- 
strategien hingewiesen.

• „Bewerbungsschreiben“

Mittwoch, 27. Mai 2015, 13:30 Uhr – Raum 037
Was ist bei einer schriftlichen Bewerbung zu beachten?  
Frau Gemperlein vom bfz Aalen gibt wertvolle Tipps, worauf 
es ankommt. Was muss rein, was auf keinen Fall und welche 
Abstände sind zu beachten. Deckplatt – Anschreiben –  
Lebenslauf – und Anlagen. 

• „Vorstellungsgespräch“ (max. 12 – 15 Teilnehmer)

Donnerstag, 28. Mai 2015, 09:30 Uhr – Raum 037 
Dienstag, 02. Juni 2015, 09:30 Uhr – Raum 037 
Mittwoch, 03. Juni 2015, 13:30 Uhr – Raum 037 
Die Referenten vom bfz und Herr Lehr von der DAA informie-
ren über Möglichkeiten der Vorbereitung und spielen mit  
den Teilnehmern Situationen durch. 

Anmeldungen sind entweder telefonisch unter der Rufnum-
mer  07361 575-170, per E-Mail unter Aalen.BIZ@arbeits-
agentur.de oder persönlich im BIZ, Agentur für Arbeit Aalen, 
Julius-Bausch-Str. 12, 73430 Aalen möglich.

Ministerialdirektor Wolfgang Reimer besichtigt 
Biberschäden in Dischingen 
am Freitag, 24. April 2015 –  
anschließend offene Gesprächsrunde um 14:00 Uhr  
in der Egauhalle in Dischingen
In den Gewässern unseres Landkreises haben sich Biber 
angesiedelt.
Durch den Bau von Staudämmen durch den Biber werden 
Äcker und Wiesen überschwemmt und überflutet. Außerdem 
entsteht in den Äckern und Wiesen Staunässe, da durch den 
Rückstau die Dränagen nicht mehr auslaufen können. Dies 
führt zu Aufwuchs- und Ertragsschäden. 
Einerseits genießt der Biber einen besonderen Schutz durch 
die Gesellschaft, andererseits ist die Regulierung der 
Schäden nicht festgelegt, wurden aber stets von den 
Bewirtschaftern und dem Bauernverband gefordert.  

201



202

Die Zeit läuft!

Am 1. Juli 2015 wird das EWärmeG (Erneuerbare-Wärme-Gesetz) verschärft. 
Der Pfl ichtanteil erneuerbarer Energien bei der Heizungsmodernisierung 
steigt von 10 auf 15 Prozent. Eine neue Heizung kann also teuer für Sie 
werden. Modernisieren Sie Ihre Heizung jetzt und sparen Sie dreifach. Bei 
der Investition, beim Energiesparen und durch 200 Euro Modernisierungs-
prämie von Viessmann.

Ihr Fachpartner berät Sie gern:

✔ Weniger investieren
✔ Sofort Energie sparen
✔ 200,– Euro Prämie sichern

Ab Juli 2015 gilt das neue EWärmeG. 
Jetzt modernisieren und dreifach sparen.

AZ_Die Zeit laeuft_2sp_sw_90x120_FB.indd   1 02.02.15   13:54

❱ Sie erwarten Ihr Baby oder haben bereits entbunden? 
Gerne begleite ich Sie in Ihrer Schwangerschaft 
und nach Ihrer Entbindung. 

❱  Im Hermaringer Kindergarten Konfetti, biete 
ich dienstags Geburtsvorbereitungs- und 
Rückbildungskurse an. 

❱  Ihre Blase weint? 
Lassen Sie sie uns gemeinsam mit dem 

zum Lachen bringen. 

Sie erwarten Ihr Baby oder haben bereits entbunden, 
gerne begleite ich Sie in Ihrer Schwangerschaft und nach Ihrer Entbindung. 

Im Hermaringer Kindergarten Konfetti, biete ich dienstags 
  Geburtsvorbereitungs- und
  Rückbildungskurse an. 

Ihre Blase weint? 
Lassen Sie sie uns gemeinsam mit dem Cantienica®-Beckenbodentraining zum Lachen 
bringen. 

Anmeldungen unter 

      
     Mobil: 0173 / 67 65 266 

zum Lachen bringen. 
Cantienica®-Beckenbodentraining zum Lachen 

Anmeldungen unter

Ihre Baufinanzierer!

Jonas HolzerJörg Austel

Beratungsstelle  
Hohe Str. 7,  89537 Giengen,  
Tel. 07322 9680-0, Giengen@LBS-BW.de

Suche Zugehfrau 
für 4 – 6 Stunden an 1 – 2 Tagen die Woche 

in Unterbechingen auf 450 €-Basis. 
Telefon 09077 950823

Suche 1-Zimmerwohnung
möbliert mit Küchennische und Bad, ab sofort zu mieten. 

Bitte melden Sie sich bei der Sportgaststätte Hermaringen, 

Herr Holubek, Telefon 07322 7585

Anzeigenteil

Gefl ügelzucht Josef Schulte – Tel. 05244 8914, Fax 05244 77247

Geflügelverkauf 
 Am Montag, 20. 04. 2015 
 und Montag, 04. 05. 2015
 Hermaringen, Gasthaus „Krone“, 12:00 Uhr
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Anmeldung und Auskünfte
Telefon 07325 6645
täglich von 9.00 – 22.00 Uhr

Bernhard-Reisen
Heuhofstraße 3

Sontheim

Reiseangebote mir Durchführungsgarantie  
30.4. –   3.5. Hamburg – Helgoland und Musicalbesuch
30.5. –   5.6. Masuren-Rundreise
  4.7. –   5.7. Königsee – Berchtesgaden
16.8. – 20.8. Insel Rügen – Usedom – Hiddensee
NEU! 14. – 16.5. Rheinland – Limburg – Köln und Bonn
Tagesfahrten

21.6. Zugspitze
30.7. Blaufahrt
9.8. Chiemsee – Hochfelln
30.8. Pitztal und das höchste Café Österreichs

Individuelle Planung und Beratung für Ihr Bad.
Bad- und Fliesenausstellung · Wilhelmstraße 130 · 89518 Heidenheim · Telefon: Bad: +49 (0)7321 9467- 0 · Fliese: +49 (0)7321 609660 · www.birk.de · www.artfliesen.de
Öffnungszeiten: Montag bis Freitag: 9 bis 18 Uhr · Samstag: 9 bis 13 Uhr · Schausonntag: jeden ersten Sonntag im Monat, ausgenommen Feiertage, 13 bis 17 Uhr* 
(*ohne Beratung und Verkauf )

89537 Giengen · Memminger Straße 1 – 3
Tel. 0 73 22/51 59  ·  Fax 0 73 22/2 34 67
www.wawrzinek-wohnideen.de

Sonnenschutz
Wohnstoffe
Polstermöbel

Parkett
Design-Beläge
Linoleum

Einrichten + Renovieren

ab 9. APRIL 2015
Ein Teil der Hermaringer Geschichte

undim

© krähativ design

Marktstr. 35 • 89537 Giengen
www.brenztal-immobilien.de
kontakt@brenztal-immobilien.de
Telefon: 07322 143-142
Telefax: 07322 143-141
Mobil: 0171 6544476 Brenztal-Immobilien G

m
b

H
Volksbank Brenztal eG

Immobilien aus gutem Hause

Zu vermieten:

nutzbar als Büro- oder Verkaufsräume

Gewerberäume, 89567 SontheimHauptstr. 81,

Nutzfläche: 110 m²
Etage: EG
Heizung: Gas-Zentralheizung

Diese Gewerberäume befinden
sich im EG eines Wohn- und
Geschäftshauses in Sontheim.
Sie sind ausgestattet mit 2 Büro-/
Verkaufsräumen, einem Sozial-
raum inkl. kleiner Einbauküche
und 2 WC. Stellplätze vor dem
Haus sind ausreichend vorhanden.

Nettokaltmiete: EUR 590,00
Unsere Maklerprovision:
1,19 Nettokaltmieten inkl. MwSt.
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"Ich höre mit was, was du nicht siehst"
Hörgeräte klein, kleiner, am kleinsten

Bessere Hörgeräte ohne private Zuzahlung durch erhöhten Festbetrag


